

你好，小康——村庄故事

新庄村：家门口念起“生意经”

□本报记者 胡耀华 文图

鲁山县尧山镇往西1公里多，尧栾高速新庄特大桥宛若一条巨龙，从新庄村上空横跨而过，过大桥不远便是高速出口尧山西站。尽管通车不久，已有不少村民尝到了交通便利带来的甜头儿。在高速口两侧的空地上，村民撑起遮阳伞，摆上自家种植的新鲜果蔬、野菜特产以及水枪、凉鞋等漂流用具，当起了小老板。这是7月16日记者在尧山镇新庄村看到的情景。

如今，脱贫户搬进了楼房，荒山变成了果园，年轻人返乡开起了宾馆，巧媳妇也在家门口上起了班。新庄村成了小康村。

A 欢歌曼舞享生活

“宽敞的水泥路、明亮的太阳能路灯，城市有的俺们也有，这里还比城市多了凉爽和清静。”问及城市和乡下哪儿最美，正在树荫下乘凉的几个新庄村村民说。

新庄村的11个村民组中，当属上树组最热闹。在政府部门的帮助下，该组两年前成立了铜器社和舞蹈队，把曾经的打麦场硬化后建成了文化广场，只要天不

下雨，每天晚饭后，村民便不约而同来到广场上跳舞。舞蹈队里有年过六旬的大妈，也有写完作业跑出来的小姑娘。

没有教练，也没接受过任何培训，拿着手机搜一段舞蹈视频，跟着就学了起来。虽然跳得有些僵硬，但村民沉浸在快乐之中。用她们的话说就是：“生活好了、心情好了，吃完饭跳一跳，心

里格外舒坦。”

“这生活以前想都不敢想。”正忙着拍抖音的村民胡文杰说，因地处山区，以前道路不通，村民吃没吃、喝没喝，天天想着咋解决温饱问题。现在，水泥路修到家门口，生活垃圾有专人清理，村民有的出外建设玻璃桥和滑道，收入颇丰；有的在家经营一些小生意，收入也不错。

B 家门口念起“生意经”

“来来，看一看，水枪、泳衣、太阳帽，还有土特产。”在新庄村高速口不远处，村民陈小孩等人向来往游客介绍商品。放眼望去，宽敞的马路，拔地而起的高楼，不少农家门前停靠的小轿车，无不勾勒出山区村民富裕的场景。

尧山镇是鲁山县旅游大镇，境内漂流景区和水上乐园众多，每到夏季，来这儿玩水的游客一拨儿接一拨儿。为进一步增加经济收入，村

民在销售自家土特产的同时，还将泳衣、水枪等玩水设施卖给游客。

“俺村地理位置好，周边景区也多，村民跟着沾光不小。”新庄村党支部书记张延管说，尧栾高速建成后，大批游客从村内路过，进一步活跃了经济，增加了村民收入。

说起在家门口经商，家住李庄组的杨恨感触很深。4年前，杨恨的丈夫患了心脏病，家庭经济困难。2016年，

随着墨子古街景区在家门口开门迎宾，杨恨筹钱办起了农家宾馆，又顺便卖些旅游用品，生活得到改善。

“俺家也是帮了景区的光，不出家门就有钱赚。”在墨子古街大门东边约200米处居住的王学有一边给游客烤鸡一边说。

王学有原来在外打工，后在家开办了农家宾馆，还学会了烤鸡技术，吸引了不少游客，也给他家每年带来10余万元的收入。

C 脱贫户搬进新楼房

“原来俺家房屋破得露着天，现在住上了小洋楼，日子跟做梦似的。”在位于尧山镇境内的一座易地搬迁小区内，新庄村尧庄组的李晓华一边洗肉一边笑着说。当天，李晓华买了大肉和排骨。

3年前，因身体不好，李晓华家成了村里的建档立卡贫困户。在党的富民政策下，李晓华分到了易地搬迁安置房，还被安排了公益岗，每月都有工资收入。丈夫齐忠学负责小区水电，每月也有固定工资，有时候再出去打些短工，小日子过得舒舒服坦。

“真是感谢共产党，感谢驻村工作人员，让我们过上

了幸福生活。”齐忠学说，去年家里还接上了网，没事就上上网、看看信息，感觉日子可美了。

新庄村辖区共有11个村民组，37个自然村，662户，2524口人。全村2014年时建档立卡贫困户有195户730人。截至2020年12月底，所有贫困户全部脱贫。

陈舒是齐忠学口中的驻村工作人员，也是河南城建学院党委学生工作部副部长，2020年3月被派驻新庄村任驻村第一书记。驻村后，陈舒严格按照脱贫攻坚工作要求，结合新庄村实际，与村干部一起认真开展扶贫工作，使贫困人口经济收入显著提高。

“俺家原来也是贫困户，现在不仅稳定脱贫，还有稳定收入。”尧庄组村民李玉萍说，她家也住进了易地搬迁安置房，自己和丈夫也有了公益岗位，此外，她还在距家百米远的宾馆当服务员，一个月能挣2200元，家门口就能上班。

李玉萍工作的宾馆系尧山镇易地搬迁后续产业，也是政府部门为该镇不富裕家庭专门打造的工作岗位，目前吸纳近20名脱贫户村民在此务工。

“在这里打工不累，关键是离家近，既照看了家，又赚了钱。”与李玉萍一起干活的新庄村水潭组村民兰菊英笑着说。

D 荒山变身蟠桃园

2018年初，在村“两委”和驻村工作人员的帮助下，村民张中坤成立了农民专业合作社，栽种了蟠桃、甜梨、甜柿和软籽石榴等，其中蟠桃今年就见到了效益。

“这也是村集体产业，昔日荒山，变成了今日的花果山。”张中坤的父亲张振

学说。

张中坤的果园位于新庄村水潭组南部山上，水灵灵的果子格外鲜嫩。张中坤说，明年桃子将进入盛果期，根据今年销售情况，效益应该不错。

“幸福是创造出来的，今后我们将借助地域优势，继续发展产业，让村民的生

活更加富裕。”陈舒说，推动乡村振兴，促进农业高效、农民富裕富足，是新庄村的重中之重。

《美了美了》《小康生活恰恰恰》……夕阳西下，村前的文化广场上，村民脸上荡漾着幸福的笑容，在美妙的旋律下，再次跳起了广场舞。



新庄村高速口



王学有(左)在给游客烤鸡



陈舒(左)和果农在一起查看果园情况